

αρκουδιάρης

Παρασκευή, 3 Ιανουαρίου 2014

6:32 μμ

ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΑ

Η εκπαίδευση της αρκούδας και η επίδειξη της ήταν παλιά ιστορία.

Στο Βυζάντιο υπήρχαν αρκτουάριοι που παρουσίαζαν αρκούδες στον ιππόδρομο.

Ο πατέρας της Θεοφανώς (πρώην πουτανάς και μετέπειτα αυτοκράτειρας) ήταν αρκτοτρόφος.

Δεν πρέπει να τους μπερδεύουμε με τους ακτουαριους

Οι Ρωμαίοι ονόμαζαν έτσι ένα υπάλληλο επιφορτισμένο με την κατανομή των αποδοχών και των εφοδίων στους στρατιωτικούς. Στο Βυζάντιο μοίραζε τα βραβεία στους νικητές των ιπποδρομιών.

Αργότερα (γύρω 11 αιώνα ήταν γιατρός)

Ο Ιωάννης ο Ζαχαρίου, Actuarius (γ. 1275 - γ. 1328 [1]), ήταν ένας Βυζαντινός γιατρός στην Κωνσταντινούπολη. Άσκησε ικανοποιητικά τα καθήκοντά του, άφησε πλούσιο συγγραφικό έργο, και τιμήθηκε με τον τίτλο του Actuarius, αξίωμα που συχνά δίνονταν τότε σε γιατρούς.

(Βλ. σε αντίθεση τα [Acta](#))

Pasted from <http://www.stougiannidis.gr/byz_officia.htm>

ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ

Λογω της παντελούς απουσίας της Green Peace, WWF, Arkturos κλπ, γύφτοι τριγυρνούσαν στις συνοικίες και μάζευαν λεφτά βάζοντας τις αρκούδες να χορεύουν. Ο χαλκάς στην μύτη είναι ένα από τα βασανιστήρια για την συμμόρφωση της αρκούδας αν δεν χόρευε καλά. Θυμηθείτε την έκφραση **"να μου τρυπήσεις τη μύτη αν ..."** αλλά και την αυταρχική σύζυγο που σέρνει τον άντρα της από τη μύτη.



Ουδείς παρέστη σε χοροδιδασκαλείο αρκούδων αλλά θυρλείται ότι η εκπαίδευση γίνεται με την τοποθέτηση του ζώου πάνω σε ένα πυρωμένο ταψί. Το δύστυχο ζώο χοροπηδούσε για να αποφύγει

το κάψιμο. Άρα ο χορός δεν ήταν διασκέδαση για το ζώο. Θυμηθείτε και την άλλη φράση : «**Θα σε χορέψω στο ταψί**». Το ντέφι και το χτύπημα του δημιουργούσαν αντανάκλαστικά Παβλώφ στην αρκούδα που χοροπηδούσε αργότερα και χωρίς ταψί, αρκεί να άκουγε το ντέφι. Για να χαμηλώσουν το κόστος αργότερα αντικατέστησαν τις αρκούδες με μαϊμούδες. Οι μαϊμούδες είναι πιο αεράτες έξυπνες, μοιάζουν με ανθρώπους και κυρίως τρώνε λιγότερο. Μ' όλη την αντικατάσταση δεν παρήχθη λέξη "μαϊμουδιάρης".

Εκτός από τα χοροπηδήματα η αρκούδα έκανε και μιμήσεις:

- Πως κοιμάται η γριά;
- Πως στολίζονται τα κοράσια;
- Πως κρατεί ο τσομπάνος την γκλίτσα;

Το θέαμα του αρκουδιάρη ενέπνευσε το ποίημα [ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ του Άγγελου Σικελιανού](#).

Η ΜΑΙΜΟΥ ΕΚΑΝΕ ΠΕΡΙΠΟΥ ΤΑ ΙΔΙΑ ΚΟΛΠΑ

Αλλά μπορούσε και να εκδικηθεί



Οι μαϊμούδες κατανοούν το "εν τη ενώσει η ισχύς"



VIDEO

Αρκουδιάρηδες του κωλου, αναζητούν αρκούδες του Πόλου

Τραγούδι

Ο αρκουδιάρης - 1974

Κώστας Βίβος

Έρθε στο χωριό ο αρκουδιάρης
ένας μαύρος γύφτος ξεδοντιάρης
λεύτερη κι ανέμελη η ψυχή του,
πέρα ως πέρα οι κάμποι είναι δικοί του.

Πώς καθρεφτίζονται τα όμορφα κορίτσα;
Και ο τσομπάνος πώς κρατάει την αγκλίτσα;
Οι αφεντάδες πώς κτυπούν το κομπολόι,
Και πώς κουρδίζουν το χρυσό τους το ρολόι;

Παίζει το χαβά του μ' ένα ντέφι
όταν αυτουνού του κάνει κέφι.
Κλήρο ν' αποκτήσει δεν το νοιάζει
και γι' αυτό σκλαβιά δεν δοκιμάζει.

Πώς καθρεφτίζονται τα όμορφα κορίτσα;
Και ο τσομπάνος πώς κρατάει την αγκλίτσα;
Οι αφεντάδες πώς χτυπούν το κομπολόι,
Και πώς κουρδίζουν το χρυσό τους το ρολόι;

Pasted from <http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=details&song_id=22505>

ακουσμα